

## Amerika pošlje ladje proti grške in turške luke

### Odmev Trumanove protikomunistične politike. Načrt glede finančne in vojaške pomoči Grčiji in Turčiji pred kongresom. Senator Tydings predlagal sklicanje razorožitvene konference

Washington, D. C., 19. marca. Med besednimi eksplozijami, ki se sprostijo predsednik Truman z naznanilom, da se je odločil za globalno protikomunistično politiko v zunanjih zadevah, je mornarični departement razkril, da bo poslal brode v grške in turške luke, kakor tudi v strateško Dardanelovo ožino. Ta gesta je naperjena proti Rusiji, čeprav mornarični departement navaja druge razloge za odločitev.

Department je naznanil, da bo 1000-tonski letalonosilec Leyte odplul iz Qonset Pointa, R. I., v naslednjem mesecu. Letalonosilec bo sestavljala v grupi bojnih ladij, ki bodo odinile v grška in turška pristanišča. Grupo bo sestavljalo najmanj šest rušilcev in križarke. Ameriške bojebnice so tudi lani obiskale grške in turške luke. Med temi sta bili letalonosilec Franklin D. Roosevelt in oklopna bojna ladja USSAURI.

Letalonosilec Leyte bo obiskal Gibraltar, Neapel, zaliv Sueski, ob Kreti, grškem otoku, Istanbul, Turčija, in Aleksandrijsko egipško luko ob Sredozemnem morju.

Državni podtajnik Acheson je v svaril kongres pred zavlečenjem sprejetja zakonskega akta glede finančne in vojaške pomoči Grčiji in Turčiji. Naglašuje, da mora biti načrt sprejet do 31. marca. Takrat bo Velika Britanija umaknila pomoč Grčiji. Pred nekaj tedni je prišlo, da ne more več zmagovabno obveznosti napram Grčiji, zato pa je apelirala na Ameriko, da prevzame njeno breme.

Predsednik Truman se je odzval temu in pozval kongres, naj mu pomoč Grčiji in Turčiji in s tem ustavi pohod komunizma in vpliva sovjetskega vpliva. Kongresnik Eaton, republikanec iz New Jerseyja in načelnik nekakega za zunanje zadeve, je objavil vsebino zakonskega načrta, ki daje Trumanu oblast potrošiti \$400,000,000 in pošiljanja vojaških misij v Grčijo in Turčijo. Misije naj bi organizirale obrambo Grčije in Turčije pred agresijo komunistične Rusije.

Acheson je opozoril kongres, da Velika Britanija razkrila namen, ki je ustavitve finančne in ekonomske pomoči Grčiji 31. marca. Iz tega razloga naj se kongres izreče za akcijo, ker bi odlašanje lahko imelo katastrofalne posledice za Grčijo.

Senator Johnson, demokrat iz Floride, je v svojem govoru pozval okraj predsednika Trumana. Dejal je, da se je odločil za podpiranje kraljev in vladarjev s svojim programom glede pomoči Grčiji in Turčiji. Ameriška pomoč ni namenjena nikomu ljudstvu, ki strada, ampak monarhistični klik, ki je potisnila deželo na rob bankrotstva.

Senator Tydings, demokrat iz Virginije, je v svojem govoru dejal, da je Truman priznal, da organizacija Združenih narodov votla luščina, ko je predlagala, naj Amerika gre preko organizacije in nudi pomoč Grčiji in Turčiji. Senator je predlagal

### Spopad med Rusi in Korejci

Seoul, Koreja, 19. marca.—Ameriški vojski so se spopadli s korejskimi policaji v ameriški okupacijski coni, pravi poročilo. Eden ruski vojak je bil ubit, drugi ranjen. Pozorišče bitke je bilo pri Sillavi.

## Sovjetska kontrola ogrškega tiska

### General Sviridov pojasnil stališče

Budimpešta, Ogrska, 19. marca.—General V. P. Sviridov, poveljnik ruske okupacijske sile, je dejal, da ima vsa pravico do kontrole ogrškega tiska. Svoje stališče je pojasnil v razgovoru z ameriški uradniki, ki so hoteli vedeti, zakaj je prepovedal ogrskim listom objavo note z ameriškim protestom proti ruskemu vmešanju v ogrske notranje zadeve.

Ameriška nota je zahtevala imenovanje posebne komisije, katera naj bi vodila preiskavo ogrške politike. Komisijo naj bi tvorili reprezentanti Amerike, Rusije in Velike Britanije. Nota je bila dostavljena Sviridovu, ki je načelnik zavezniskega sveta za kontrolo Ogrske.

Vest iz ameriških virov pravi, da je Sviridov prepovedal objavo ameriške note v ogrskih listih, dokler ne bodo sovjeti sestavili odgovora. Vsebinski odgovor in note morata biti objavljeni istočasno, da bo javnost dobila pravo sliko.

Doznava se, da je ruski odgovor sestavljen in da bo objavljen v ogrskih listih. Načelnik ameriške vojaške misije, ki je zahtevala pojasnila od Sviridova, je general George H. Weems.

## Forrestal pred senatnim odsekom

### Zagovarjal je združitev oboroženih sil

Washington, D. C., 19. marca.—Mornarični tajnik Forrestal je zagovarjal Trumanov načrt glede združitve armade, mornarice in letalske sile, ko je nastopil pred člani senatnega odseka za vojaške zadeve. Dejal je, da združitev je potrebna za obrambo.

"Amerika se mora izogniti situaciji, v kakršni se je nahajala pred zavratnim japonskim napadom na Pearl Harbor," je rekel Forrestal. "Ona mora biti pripravljena za takojšnjo akcijo v slučaju izbruha nove vojne. Združitev oboroženih sil bi omogočilo koordinacijo. Važnejše nego koordinacijo je usoglašanje zunanje politike z obrambno politiko. Amerika se mora zavrniti proti agresiji s strani sovražnika v bodočnosti."

Senatorja Bridges in Byrd sta bombardirala Forrestala z vprašanji. Zahtevala sta pojasnila, zakaj je revidiral svoje stališče. Opozorila sta ga, da se je pred enim letom odločno izrekel proti združitvi oboroženih sil. Mornarični tajnik ni hotel odgovorjati na stavljenja mu vprašanja.

## VOJAŠKI KROGI IMAJO BESEDO V AMERIKI

### To pojasnjuje Trumanov apel za pomoč Grčiji in Turčiji

### RUSIJA MOTRI RAZPLET DOGODKOV

Moskva, 19. marca.—Med Rusi, katere je nagli preokret v ameriški zunanji politiki, presenetil, prevladuje mnenje, da so visoke vojaške avtoritete pridobile predsednika Trumana za apel na kongres, naj sankcionira finančno in vojaško pomoč Grčiji in Turčiji. Kot dokaz, da se ne motijo, omenjajo vodilno vlogo, katero igrajo ameriški generali na sedanji konferenci zunanjih ministrov štirih velesil v Moskvi.

Rusi, ki razumejo mednarodne zadeve in poznajo delo sveta zunanjih ministrov, kažejo na tvorbo ameriške delegacije v Moskvi. Eden izmed njih je omenil državnega tajnika Marshalla, bivšega šefa generalnega štaba. "Ozrite se na ameriško delegacijo," je dejal. "Njen načelnik je mož, ki je v srcu general, ne glede na to, kakšne so njegove kvalifikacije kot državnika in človekoljuba."

Vodilni člani ameriške delegacije so generali. Med temi so Mark Clark, Lucius D. Clay in William H. Draper. Vsi so svetovalci državnega tajnika Marshalla. Rusi so uverjeni, da so vojaški krogi na krmilu v Ameriki in da so oni skovali načrt za finančno in vojaško pomoč Grčiji in Turčiji.

Nekateri ameriški delegati se udajajo iluziji, da je Trumanov načrt izpodbil tla pod nogami Rusov. Nekaj jih je šlo tako daleč, da celo trdijo, da Amerika že vleče dividende od svojega odločnega stališča in da je omeščala Sovjetsko unijo. Vsi se motijo in so daleč od resnice. Rusi vedo, kaj hočejo, in se ne boje groženj, čeprav vidijo znamenja realne nevarnosti v bodočnosti.

Gotovo je, da voditelji Sovjetske unije razpravljajo o važnih odločitvah in svojih sejah, toda dvomljivo je, da jih je Truman prestrašil s svojim načrtom. Vprašanje je, kakšno smer bodo osvojili in kam bo vodila. Pričakuje se, da bo premier Stalin odprto povedal, kaj misli, ko se bo sestal z ameriškim državnim tajnikom Marshallom. Očitno je, da voditelji Sovjetske unije pazno sledijo razpletu dogodkov.

### Japonski general Tošišige oproščen

Hongkong, 19. marca.—Japonski general Šoji Tošišige je bil oproščen na obravnavi pred britskim sodiščem. Obtožnica mu je očitala odgovornost za mučenja in umore več britskih in kanadskih vojakov, ki so bili ujeti po japonski okupaciji Hongkonga. Tožitelj ni predložil dokazov, da so japonski vojski pod poveljstvom Tošišige mučili in pobijali britske in kanadske vojake.

### Francoski tiskarji se vrnili na delo

Pariz, 19. marca.—Stavka tiskarjev, v kateri so bili prizadeti skoraj vsi listi v Parizu, je bila končana. Dosežen je bil sporazum med tiskarji in izdajatelji listov. Vsi stavkarji so se vrnili na delo.

### Revolta v Španiji preprečena

Zaragoza, Španija, 19. marca.—Avtoritete so naznanile preprečitev revolte, na katero so se pripravljali socialisti in anarhisti. Izbruhniti je imela v Utrilli, rudarskem okrožju.

## Vojno stanje okli- cano v Paragvaju

### Vladne čete dobile novega poveljnika

Asuncion, Paragvaj, 19. marca.—Predsednik Higinio Morinigo je sinoči razglasil vojno stanje v deželi, zaeno pa je imenoval novega poveljnika za lojalne čete, ki bodo skušale uničiti rebelne sile, katere hočejo strmoglaviti njegovo vlado.

Za poveljnika vladnih čet je bil imenovan polkovnik Federico Smith. Civilna vojna je zajela Paragvaj, ki ima milijon prebivalcev.

Smith je šel v pokoj po zaključitvi vojne med Paragvajem in Bolivijo, ki je divjala dve leti—od l. 1933 do l. 1935. Zdaj ga je predsednik Morinigo zval v aktivno službo in mu poveril poveljstvo lojalnih čet.

Središče protivladne revolte je mesto Concepcion. Poročila trdijo, da rebeli zmagujejo. Dolg pas ozemlja ob reki Paragvaj je v njihovih rokah. Polkovnik Augustin Guggiari, poveljnik vladne vojaške posadke v Camachu, je bil ujet.

Druge vladne čete v severni polovici Paragvaja so izolirane. Izgleda, da se bodo morale podati rebelom. Poročila pravijo, da so rebeli okupirali več mest in naselbin po porazu vladnih čet.

## Indoneški premier svari Holandce

### Letalci mečejo bombe na vasi

Batavija, Java, 19. marca.—Indoneški premier Sutan Sjahrir je zahteval od Holandcev ustavitve ofenzive proti domaćinom v distriktu Modjokertu v vzhodnem delu Jave, zaeno pa jih je posvaril pred posledicami. Dejal je, da bo upanje za sklenitev miru v Indoneziji izginilo, če ne bodo holandske čete odpoklicane iz distrikta.

Premier je imenu vseh članov indoneške delegacije poslal protest vladi holandske Vzhodne Indije. Pogajanja za sklenitev premirja so se razbila.

Holandski vojski in letalci so šli v akcijo proti domaćinom. Poročila pravijo, da letalci mečejo bombe na indoneške vasi.

Besednik holandske vlade je odgovoril na protest, da je bila akcija odredjena, ker so domaćini odprli jezove ob reki Porong. Voda je poplavlila nizine in več tisoč ljudi trpi pomanjkanje zaradi poplave. Med temi so tudi Kitajci.

## IZGLEDI ZA KOALICIJSKO VLADO V VELIKI BRITANJI IZGINILI

London, 19. marca.—Ako so sploh obstojali izglezi za ustanovitev koalicijske vlade v Veliki Britaniji, da bi laboristi delili oblast s konservativci, je debata v parlamentu o ekonomski situaciji demonstrirala, da take možnosti ni.

Nekateri krogi še vedno naglašajo potrebo ustanovitve koalicijske vlade. Glasnik teh krogov je lord Kemsley, izdajatelj lista Times. Laboriti ne kažejo volje za delitev vladnega bremena s konservativci, čeprav je Velika Britanija zabredla v resno ekonomsko krizo. Prepadi med laboriti in konservativci se ne more premostiti.

Konservativci so v teku debate o ekonomski situaciji v bistvu zahtevali, naj delavska vlada pokoplje svoj program, s katerim

## Rusija razkrila sklenitev dogovora o reparacijah

### Ameriški državni tajnik Marshall odbil zahtevo, da mora Rusija dobiti deset milijard dolarjev od Nemčije. Bidault pojasnil stališče Francije

Moskva, 19. marca.—Rusija je sedaj razkrila vsebino tajnega dogovora o nemških reparacijah, ki je bil sklenjen med Stalinom, predsednikom Rooseveltom in premierjem Churchillom na konferenci v Jalti na Krimu. Vsebinski dogovor je objavila sovjetska časniška agencija Tass.

Uradno je bilo razkrito, da sta Roosevelt in Churchill sprejela rusko sugestijo, da mora Nemčija plačati odškodnino dvajset milijard dolarjev. Polovico te vsote naj bi dobila Rusija v obliki reparacij iz produkcije nemških industrij. Dogovor je citiral ruski zunanji minister Molotov. "Da se zadeva popolnoma razčisti, bom objavil zaključek jaltake konference," je dejal.

Razkritje je potisnilo v ospredje vprašanje o veljavnosti jaltakega dogovora, ali onega, ki je bil pozneje sprejet na konferenci velike trojice v Potsdamu, Nemčija. Molotov je vztrajal pri trditvi, da se dogovora ujemata.

Ameriški državni tajnik George C. Marshall je takoj odbil zahtevo, da mora Rusija dobiti odškodnino \$10,000,000,000 od Nemčije. Citiral je deklaracijo bivšega državnega tajnika Byrnesa in predsednika Trumana, da je dogovor, sklenjen v Potsdamu, nadomestil onega, ki je bil sklenjen v Jalti. "Mi ne bomo sledili umiku Molotova iz Potsdama v Jalto," je rekel Marshall. "Jaltaki dogovor je postal le podlaga diskuzijam in ni bil končni zaključek."

Marshall je zavrnil trditev ruskega zunanjega ministra, da so zapadni zavezniki dobili blaga v vrednosti deset milijard dolarjev v conah pod njihovo kontrolo. Molotov je dejal, da sta Amerika in Velika Britanija zasleгли nemško zlato, premoženje, kakor tudi patente in znanstvene informacije kot reparacije. Dalje je rekel, da Amerika, Velika Britanija in Francija vlečejo reparacije iz sedanje produkcije lesa, premoga in drugega materiala. Po objavljenih poročilih predstavlja vse to vrednost deset milijard dolarjev.

Britski zunanji minister Bevin je podprl Marshalla. Dejal je, da je trditev Molotova brez podlage. On je tudi čital poročila v ruskih listih in se jim smejal. Bevin je priznal, da so bile znanstvene informacije zbrane v posebni knjigi in da so na razpolago vsem, tudi Rusiji.

Marshall je v zvezi s podpisom pogodbe so se vršile v palači Malacanang. Roxas je dejal, da je McNutt pristal na drastično revizijo konstrukcijskega programa in načrtov glede obrambe Filipinskih otokov.

Amerika bo zgradila baze na Luzonu in drugih otokih. Manilska luka bo stalno odprta ameriškim bojnim ladjam.

### Arabci se bodo borili za neodvisnost

Jeruzalem, Palestina, 19. marca.—Emil Khouri, član eksekutivnega odbora Arabske lige, je dejal, da se bodo Arabci borili za neodvisnost. On je komentiral poslanico predsednika Trumana kongresu glede pomoči Grčiji in Turčiji, ki je razkrila naraščajočo napetost med Ameriko in Rusijo. Khouri je naglašal, da Arabci ne bodo izbirali med gospodarji. Truman je dal razumeti vsemu svetu, da hoče Amerika dobiti kontrolo tudi v arabskih deželah, ne samo v Grčiji in Turčiji.

### Britske avtoritete odstranile ograje

Jeruzalem, Palestina, 19. marca.—Britske avtoritete so odredile odstranitev ograj iz bodočee žice v Jeruzalemu in Tel Avivu. Ograje so bile postavljene okrog židovskih distriktov v obeh mestih. Prej so avtoritete preključile prekri sod, ki je trajal 16 dni. Zidje, ki so bili izolirani, se zdaj lahko svobodno gibljejo.

Marshall je v svojem odgovoru naglasil, da si Amerika ne privaja zaseženega nemškega zlata. Zlato drži za distribucijo medzaveznika reparacijska agencija v Bruslju, Belgija. Amerika je že vrnila zaseženo ogrsko zlato Ogrski.

Molotov je odgovoril, da je Rusija pripravljena na predložitev vseh informacij o reparacijah v vzhodni nemški coni, ako bodo zapadni zavezniki storili isto.

Francoski zunanji minister Georges Bidault, ki je konferiral s premierjem Stalinom, je pojasnil stališče Francije o ekonomski enotnosti. Izjavil je, da bo Francija vztrajala pri zahtevi, da se mora Porurje, Porenje in Posarje odrezati od Nemčije. Zaveznike kontrole morajo ostati v Nemčiji tudi po podpisu mirovne pogodbe in zaključitvi okupacije. Francija naj bi nasledila Nemčijo kot center jeklarske produkcije v Evropi.

## Ameriške baze na Filipinskih otokih

### Sklenitev pogodbe v Manili naznanjena

Manila, Filipini, 19. marca.—Naznanilo pravi, da je bila sklenjena pogodba med Ameriko in filipinsko vlado, ki da je Ameriki pravico do gradnje vojaških, mornaričnih in letalskih baz na Filipinskih otokih. V imenu filipinske vlade je pogodbo podpisal predsednik Manuel A. Roxas, v imenu Amerike pa poslanik Paul V. McNutt.

Naznanilo dostavlja, da bo pogodbi sledila sklenitev pakta glede vzajemne vojaške pomoči. McNutt bo po sklenitvi pakta odletel domov.

Ceremonije v zvezi s podpisom pogodbe so se vršile v palači Malacanang. Roxas je dejal, da je McNutt pristal na drastično revizijo konstrukcijskega programa in načrtov glede obrambe Filipinskih otokov.

Amerika bo zgradila baze na Luzonu in drugih otokih. Manilska luka bo stalno odprta ameriškim bojnim ladjam.

### Arabci se bodo borili za neodvisnost

Jeruzalem, Palestina, 19. marca.—Emil Khouri, član eksekutivnega odbora Arabske lige, je dejal, da se bodo Arabci borili za neodvisnost. On je komentiral poslanico predsednika Trumana kongresu glede pomoči Grčiji in Turčiji, ki je razkrila naraščajočo napetost med Ameriko in Rusijo. Khouri je naglašal, da Arabci ne bodo izbirali med gospodarji. Truman je dal razumeti vsemu svetu, da hoče Amerika dobiti kontrolo tudi v arabskih deželah, ne samo v Grčiji in Turčiji.

### Britske avtoritete odstranile ograje

Jeruzalem, Palestina, 19. marca.—Britske avtoritete so odredile odstranitev ograj iz bodočee žice v Jeruzalemu in Tel Avivu. Ograje so bile postavljene okrog židovskih distriktov v obeh mestih. Prej so avtoritete preključile prekri sod, ki je trajal 16 dni. Zidje, ki so bili izolirani, se zdaj lahko svobodno gibljejo.





